
令和８年度大阪府公立学校教員採用選考テスト

支援学校中学部　社会

解答についての注意点

１　�問題は、特別支援教育に関する大問 １ 、教科等に関する大問 ２ ～大問 ５ の各問題から�
構成されています。

２　解答用紙は、マーク式解答用紙と記述式解答用紙の２種類があります。

３　�大問 １ ～大問 ４ については、マーク式解答用紙に、大問 ５ については、記述式解答用紙
に記入してください。

４　�解答用紙が配付されたら、まずマーク式解答用紙に受験番号等を記入し、受験番号に対応する
数字を、鉛筆で黒くぬりつぶしてください。

　　記述式解答用紙は、全ての用紙の上部に受験番号のみを記入してください。

５　�大問 １ ～大問 ４ の解答は、選択肢のうちから、問題で指示された解答番号の欄にある数字
のうち一つを黒くぬりつぶしてください。

　　�例えば、「解答番号は １ 」と表示のある問題に対して、「３」と解答する場合は、�
解答番号 １ の欄に並んでいる　①　②　③　④　⑤　の中の　③　を黒くぬりつぶしてください。

６　�間違ってぬりつぶしたときは、消しゴムできれいに消してください。二つ以上ぬりつぶされて
いる場合は、その解答は無効となります。

７　その他、係員が注意したことをよく守ってください。

指示があるまで中をあけてはいけません。



　大阪府では、「障害」という言葉が、前後の文脈から人や人の状態を表す場合は、「害」の漢字をひらがな
表記とし、「障がい」としています。問題中では、通知文の名称等や、文献等からの引用部分については、も
との「障害」の表記にしています。

　�　特別支援教育に関する近年の動向等について、次の（１）～（７）の問いに答えよ。

（１�）次の各文は、「特別支援学校小学部・中学部学習指導要領」（平成29年４月告示　文部科学省）
「第１章　総則　第３節　教育課程の編成　３　教育課程の編成における共通的事項　（３）　指導
計画の作成等に当たっての配慮事項」の記述の一部である。正しい内容のものをすべて挙げたとき、
その組合せとして正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は １

　ア　各教科等及び各学年相互間の関連を図り、系統的、発展的な指導ができるようにすること。
　イ�　視覚障害者、聴覚障害者、肢体不自由者又は病弱者である児童に対する教育を行う特別支援学

校の小学部において、学年の内容を２学年まとめて示した教科及び外国語活動については、当該
学年間を見通して、児童や学校、地域の実態に応じ、児童の障害の状態や特性及び心身の発達の
段階等を考慮しつつ、効果的、段階的に指導するようにすること。

　ウ�　小学部においては、児童の実態等を考慮し、指導の効果を高めるため、児童の障害の状態や特
性及び心身の発達の段階等並びに指導内容の関連性等を踏まえつつ、合科的・関連的な指導を進
めること。

　エ�　中学部において、道徳科、外国語活動、特別活動及び自立活動の一部又は全部を合わせて指導
を行う場合、道徳科、外国語活動、特別活動及び自立活動に示す内容を基に、生徒の知的障害の
状態や経験等に応じて、具体的に指導内容を設定するものとする。また、各教科の指導を行う場
合には、道徳科、外国語活動、特別活動及び自立活動と併せて合科的・関連的な指導をすること
がないようにしなければならない。

　１　ア－イ－ウ
　２　ア－ウ－エ
　３　エ
　４　イ－ウ－エ
　５　ア－イ

１
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（２�）次の各文は、「特別支援学校教育要領・学習指導要領解説　自立活動編（幼稚部・小学部・中
学部）」（平成30年3月告示　文部科学省）「第２章　今回の改訂の要点　２　障害の捉え方と自
立活動」の記述の一部である。障害の捉え方の変化やその変化と自立活動とのかかわりに関する記
述の内容として正しい内容のものをすべて挙げたとき、その組合せとして正しいものはどれか。
１～５から一つ選べ。解答番号は ２

　
　ア�　「医学モデル」の考え方を踏まえた障害の捉え方については、ＷＨＯにおいてＩＣＦが採択さ

れてから、引き続き、現在まで大切にされている。
　イ�　ＩＣＦの特徴の一つは、環境因子等を適切に考慮する点にあるが、成長期にある幼児児童生徒

の実態は様々に変化するので、それらを見極めながら環境を構成したり整えたりする必要がある。
　ウ�　ＩＣＦでは、人間の生活機能は「精神機能」、「運動機能」、「身体構造」の三つの要素で構成さ

れており、それらの生活機能に支障がある状態を「障害」と捉えている。
　エ�　自立活動の指導をする際には、生活機能の側面と障害による困難の側面とともに、それらと個

人因子や環境因子等とのかかわりなども踏まえて、個々の幼児児童生徒の実態を把握し、具体的
な指導内容を設定するのである。

　１　ア－イ
　２　ア－ウ
　３　ア－エ
　４　イ－ウ
　５　イ－エ
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（３�）次の各文は、「医療的ケア児及びその家族に対する支援に関する法律」（令和７年４月25日改正）
における「第三条」の記述である。正しいものを〇、誤っているものを×とした場合、組合せと
して正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は ３

　ア�　医療的ケア児及びその家族に対する支援は、医療的ケア児の日常生活及び社会生活を社会全体
で支えることを旨として行われなければならない。

　イ�　医療的ケア児及びその家族に対する支援は、医療的ケア児が心身の健康と安全を確保された上
で個別に教育を受けられるよう最大限に配慮しつつ適切に教育に係る支援が行われる等、個々の
医療的ケア児の年齢、必要とする医療的ケアの種類及び生活の実態に応じて、かつ、医療、保健、
福祉、教育、労働等に関する業務を行う関係機関及び民間団体相互の緊密な連携の下に、切れ目
なく行われなければならない。

　ウ�　医療的ケア児及びその家族に対する支援は、医療的ケア児が十八歳に達し、又は高等学校等を
卒業した後も適切な保健医療サービス及び福祉サービスを受けながら日常生活及び社会生活を営
むことができるようにすることにも配慮して行われなければならない。

　エ�　医療的ケア児及びその家族に対する支援に係る施策を講ずるに当たっては、医療的ケア児及び
その保護者(親権を行う者、未成年後見人その他の者で、医療的ケア児を現に監護するものをいう。
第十条第二項において同じ。)の意思を最大限に尊重しなければならない。

　オ�　医療的ケア児及びその家族に対する支援に係る施策を講ずるに当たっては、医療的ケア児及び
その家族がその居住する地域にかかわらず等しく適切な支援を受けられるようにすることを旨と
しなければならない。

　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　×　　○　　○　　○　　○
　２　○　　×　　×　　×　　×
　３　×　　×　　×　　○　　×
　４　○　　○　　○　　×　　○
　５　○　　×　　○　　○　　○
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（４�）次の各文は、「障害のある子供の教育支援の手引～子供たち一人一人の教育的ニーズを踏まえ
た学びの充実に向けて～」（令和３年６月　文部科学省初等中等教育局特別支援教育課）におけ
る「第１編　障害のある子供の教育支援の基本的な考え方　１　障害のある子供の教育に求めら
れること（２）就学に関する新しい支援の方向性」の記述の一部である。正しいものを〇、
誤っているものを×とした場合、組合せとして正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。
解答番号は ４

　ア�　インクルーシブ教育システムの構築のためには、障害のある子供と障害のない子供が、可能な
限り同じ場で共に学ぶことを目指すべきである。

　イ�　それぞれの子供が、授業内容を理解し、学習活動に参加している実感・達成感をもちながら、
充実した時間を過ごしつつ、生きる力を身に付けていけるかどうかという最も本質的な視点に立
つことが重要である。

　ウ�　教育的ニーズとは、子供一人一人の障害の状態や特性及び心身の発達の段階等を把握して、具
体的にどのような特別な指導内容や教育上の合理的配慮を含む支援の内容が必要とされるかとい
うことを検討することで整理されるものである。

　エ�　対象となる子供の教育的ニーズを整理する際、最も大切にしなければならないことは、子供の
自立と社会参加を見据え、その時点でその子供に最も必要な教育を提供することである。

　オ�　義務教育段階において、障害のある子供と障害のない子供が共に学ぶ取組を、年間を通じて計
画的に実施することが必要である。ただし、義務教育終了後は、その限りではない。

　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　○　　○　　○　　×　　×
　２　×　　×　　×　　×　　○
　３　○　　○　　○　　○　　×
　４　○　　×　　×　　×　　○
　５　×　　○　　○　　○　　×
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（５�）次の各文は、「学校・教育委員会等向け虐待対応の手引き」（令和２年６月改訂　文部科学省）
における「１．通告までの流れ　（４）子供や保護者から聞き取りをする場合」の記述の一部で
ある。正しい内容のものをすべて挙げたとき、その組合せとして正しいものはどれか。１～５から
一つ選べ。解答番号は ５

　ア�　外傷（打撲傷、あざ（内出血）、骨折、刺傷、やけどなど様々）がある場合、担任や養護教諭
などによって子供から聞き取りを行うことも考えられます。その際は子供が答えやすいように、
「はい」か「いいえ」で答えられるような形式で尋ねることが適切です。

　イ�　子供は自分の置かれている状況が客観視できず「虐待されている」とは認識していないこと、
心身の安全・安心が確保されておらず虐待を受ける危険性がある状況では「虐待されている」と
は言い出せないこと、どんなに辛くても自分から保護者を悪く言うことができないでいること、
保護者から見捨てられる不安をもっていること、一度虐待を受けていることを認めても後に撤回
することなどが想定されるので、幼児児童生徒の言葉だけで判断しないように留意する必要があ
ります。

　ウ�　知的障害や発達障害のある子供については、自分のされていることが虐待と認識できない場合
があるため、子供の障害の状態及び発達の段階や特性等を考慮し、周囲がより丁寧かつ積極的に
介入する必要があります。

　エ�　虐待に関する本人からの詳しい聞き取りは児童相談所職員や市町村（虐待対応担当課）職員な
どの専門の部署が対応する方が望ましく、学校関係者はあまり踏み込んだ聴取や度重なる質問は
しないほうがよいと考えられます。

　オ�　幼児児童生徒の負った外傷（打撲傷、あざ（内出血）、骨折、刺傷、やけどなど様々）の原因
が不明確な場合は、保護者に対して、「お子さんは〇〇〇と言っています」と確認をして、状況
を把握するようにしてください。

　１　ア－イ－オ
　２　イ－ウ－エ
　３　ア－ウ－エ
　４　イ－オ
　５　ア－ウ－エ－オ
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（６�）次の表は、「学校教育法施行令」（令和５年４月１日改正）における「第二十二条の三」法第
七十五条の政令で定める視覚障害者、聴覚障害者、知的障害者、肢体不自由者又は病弱者の障害
の程度に関する表である。空欄ア～オに当てはまる語句の組合せとして、正しいものはどれか。
１～５から一つ選べ。解答番号は ６

区分 障害の程度

視覚障害者
両眼の視力がおおむね ア 未満のもの又は視力以外の視機能障害が高度の
もののうち、拡大鏡等の使用によつても通常の文字、図形等の視覚による認識
が不可能又は著しく困難な程度のもの

聴覚障害者
両耳の聴力レベルがおおむね イ デシベル以上のもののうち、補聴器等の
使用によつても通常の話声を解することが不可能又は著しく困難な程度のもの

知的障害者

一�　知的発達の遅滞があり、他人との意思疎通が困難で日常生活を営むのに
ウ 援助を必要とする程度のもの

二�　知的発達の遅滞の程度が前号に掲げる程度に達しないもののうち、社会生
活への適応が著しく困難なもの

肢体不自由者

一�　肢体不自由の状態が補装具の使用によつても エ 等日常生活における
基本的な動作が不可能又は困難な程度のもの

二�　肢体不自由の状態が前号に掲げる程度に達しないもののうち、常時の医学
的観察指導を必要とする程度のもの

病弱者
一�　慢性の呼吸器疾患、腎臓疾患及び神経疾患、悪性新生物その他の疾患の状
態が継続して医療又は オ を必要とする程度のもの

二　身体虚弱の状態が継続して オ を必要とする程度のもの

　備考
　　一�　視力の測定は、万国式試視力表によるものとし、屈折異常があるものについては、矯正視力

によつて測定する。
　　二　聴力の測定は、日本産業規格によるオージオメータによる。

　　　　 ア　　　　イ　　　　 ウ　　　　　　エ　　　　　　 オ
　１　〇・〇三　　二五　　　 常に 　　　歩行、筆記　　　運動制限
　２　 〇・三 　　六〇　　　頻繁に　　　歩行、筆記　　　生活規制
　３　〇・〇三　　六〇　　　 常に 　　　食事、排泄　　　運動制限
　４　 〇・三 　　六〇　　　頻繁に　　　歩行、筆記　　　運動制限
　５　 〇・三 　　二五　　　頻繁に　　　食事、排泄　　　生活規制

─�6�── 6 ─



（７�）次の各文は、「強度行動障害を有する者の地域支援体制に関する検討会　報告書」（令和５年３月
30日　厚生労働省）における「３．強度行動障害を有する者の地域における支援体制の在り方　（１）
支援人材のさらなる専門性の向上」の記述の一部である。正しいものを〇、誤っているものを
×とした場合、組合せとして正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は ７

　ア�　強度行動障害を有する者への支援においては、障害特性を正しく理解し、機能的なアセスメン
トを行う等の根拠のある標準的な支援を行うことを基本として、行動上の課題を引き起こさない
ための予防的な観点も含めて人材育成を進めていくことが重要である。

　イ�　強度行動障害を有する者へ適切な支援を継続的に行っていく上では、統一した支援を一貫して
行う必要があるため、特定の職員で支援を行うことが重要である。

　ウ�　強度行動障害を有する者の家族は、家庭での対応等において心身ともに疲弊していることが多
い。家族支援を進めることも必要であり、家庭環境のアセスメントも行い、家族も含めて、困り
感やニーズの把握を行い、支援にあたることが重要である。

　エ�　強度行動障害を有する者への支援においては、統一した支援を一貫して行うことが重要である
が、それを支えるのはアセスメントであり、客観的なアセスメントを行い、それに基づいて支援
計画を立て、支援を実行し、そして支援を評価して次につなげることが重要である。

　オ�　強度行動障害を有する者への支援において、不適応行動が見られた際は、その行動が適切でな
いことを本人が認識できるよう促すため、まずは行動自体を止め、抑圧的な対応をすることが重
要である。

　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　×　　×　　○　　○　　○
　２　○　　×　　○　　×　　○
　３　×　　○　　○　　×　　×
　４　○　　×　　○　　○　　×
　５　○　　○　　×　　○　　○
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　�　日本史について、（１）～（７）の問いに答えよ。

（１�）７世紀～８世紀に起きた出来事における次のア～オの内容を、古い順に左から右へ並べた場合、
正しいものはどれか。下の１～５から一つ選べ。解答番号は １

　ア　平城京へ遷都した。
　イ　国分寺建立の詔が出された。
　ウ　庚午年籍が作成された。
　エ　大宝律令が施行された。
　オ　三世一身の法が施行された。

　１　　ウ　→　ア　→　イ　→　エ　→　オ
　２　　エ　→　ウ　→　ア　→　イ　→　オ
　３　　ウ　→　エ　→　ア　→　オ　→　イ
　４　　エ　→　ウ　→　オ　→　イ　→　ア
　５　　ウ　→　エ　→　オ　→　ア　→　イ

（２�）次のア～オのうち、平安時代に起きた出来事について説明したものとして、正しいものを○、誤っ
ているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。下の１～５から一つ選べ。

　　解答番号は ２

　ア　平将門は、関東で反乱を起こし、平貞盛らによって討たれた。
　イ　日本の百済救援軍は、白村江の戦で唐と新羅連合軍に敗れた。
　ウ　平清盛は、平治の乱で藤原信頼を討った。
　エ　源義家は、清原一族の内紛に介入し、清原清衡を助け内紛を制圧した。
　オ　北条時宗は、弘安の役において、元軍の日本来寇を退けた。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　×　　○　　○　　×　　○
　２　　○　　×　　×　　○　　×
　３　　○　　×　　○　　×　　×
　４　　○　　×　　○　　○　　×
　５　　×　　○　　×　　×　　○

１

─�1�─
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９
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（３�）次のア～オのうち、室町時代の絵図や文芸作品として、正しいものを○、誤っているものを×
とした場合、正しい組合せはどれか。下の１～５から一つ選べ。解答番号は ３

　ア　「秋冬山水図」
　イ　「燕子花図屏風」
　ウ　「見返り美人図」
　エ　「風姿花伝」
　オ　「古事記伝」

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　○　　×　　×　　○　　×
　２　　○　　×　　○　　×　　×
　３　　○　　○　　×　　×　　○
　４　　×　　×　　×　　○　　×
　５　　×　　○　　○　　○　　○

（４�）次のア～エのうち、17世紀～19世紀に起きた出来事について説明したものとして、正しいも
のを○、誤っているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。下の１～５から一つ選べ。
解答番号は ４

　ア�　幕府や諸藩が流通統制や警察的取締りをおこなうことなどを目的に、商人や手工業者たちによ
る株仲間を設定・認可した。

　イ�　伊勢神宮の神符等が降下したということを契機に、民衆が「ええじゃないか」等と踊りながら
唱える民衆運動がおこった。

　ウ　守護勢力と対立し、国持体制の実現をめざし、南山城で在地武士などが一揆を起こした。
　エ　幕府がキリシタンを摘発するために宗門改を行った。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ
　１　　○　　○　　○　　×
　２　　×　　○　　○　　○
　３　　○　　○　　×　　×
　４　　×　　×　　○　　○
　５　　○　　○　　×　　○

─�2�─
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（５�）次のア～オのうち、明治時代に起きた出来事について説明したものとして、正しいものを○、誤っ
ているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。下の１～５から一つ選べ。

　　解答番号は ５

　ア　廃藩置県が行われ、大阪府と京都府のみ、政府任命の府知事が地方行政を担当した。
　イ　特命全権大使岩倉具視を中心とした岩倉使節団が欧米に派遣され、伊藤博文も参加した。
　ウ　前島密の建議により、官営の郵便制度が発足した。
　エ　地租改正法が公布され、地租はその年の豊凶によって増減して徴収された。
　オ　大隈重信は民撰議院設立の建白書を政府に提出した。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　×　　○　　○　　×　　○
　２　　○　　×　　○　　○　　×
　３　　×　　×　　○　　○　　×
　４　　○　　○　　×　　×　　○
　５　　×　　○　　○　　×　　×

（６�）明治時代の外交にかかわる次のア～オの出来事を、古い順に左から右に並べた場合、正しいも
のはどれか。下の１～５から一つ選べ。解答番号は ６

　ア　陸奥宗光外相が日英通商航海条約を結ぶ。
　イ　ノルマントン号事件が起きる。
　ウ　第１回日英同盟（日英同盟協約）が結ばれる。
　エ　小村寿太郎外相がアメリカとの条約を結び関税自主権が完全回復する。
　オ　日比谷焼き打ち事件が起きる。

　１　　ア　→　イ　→　ウ　→　エ　→　オ
　２　　イ　→　ア　→　エ　→　ウ　→　オ
　３　　ア　→　ウ　→　イ　→　エ　→　オ
　４　　イ　→　ア　→　ウ　→　オ　→　エ
　５　　ア　→　イ　→　ウ　→　オ　→　エ

─�3�─
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（７�）次のア～オのうち、大正時代における出来事について説明したものとして、正しいものを○、誤っ
ているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。下の１～５から一つ選べ。

　　解答番号は ７

　ア　市川房枝らが婦人参政権要求などを目標とした新婦人協会を結成した。
　イ　中江兆民がルソーの『社会契約論』を一部漢訳した『民約訳解』を刊行した。
　ウ　吉野作造は民本主義を唱え、黎明会を組織した。
　エ　西光万吉が水平社宣言を起草した。
　オ　植木枝盛が「日本国国憲案」を起草した。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　○　　×　　○　　×　　×
　２　　○　　×　　○　　○　　×
　３　　×　　○　　×　　×　　○
　４　　○　　○　　○　　×　　×
　５　　×　　○　　×　　○　　○

─�4�─

14

─ 11 ─



　�　地理に関する次の問１～問３の問いに答えよ。

問１�　下の図１はアフリカの周辺を示したものであり、図１中のＡ～Ｆは国を示している。次の（１）
～（２）の問いに答えよ。

図１

（１�）図１中のＡ～Ｆの国及びアフリカについて説明している文として正しいものはどれか。１～５
から一つ選べ。解答番号は 15

　１ 　Ａ国とＢ国の公用語はアラビア語であり、イスラーム（イスラム教）が多く信仰されている。
Ａ国の北岸にはアトラス山脈が走っており、Ｂ国には南北にナイル川が貫流している。ナイル川
河口の東にはスエズ運河があり、紅海と大西洋を結んでいる。

　２ 　Ｃ国は、アフリカ最多の人口を有する国で、西はカカオ豆の生産が盛んなガーナと国境と接し
ている。Ｃ国は、アフリカ最大の産油国であり、OPEC加盟国である。

　３ 　アフリカ連合（ＡＵ）の本部は、Ｄ国の首都であるアディスアベバに置かれ、アフリカ連合に
は2025年２月現在、西サハラ（サハラ・アラブ民主共和国）を含むアフリカ55の国・地域が加
盟している。

　４ 　Ｅ国からＦ国にかけて、カッパーベルト（コッパーベルト）とよばれる世界有数の銅鉱床地帯
が広がっている。Ｅ国の公用語はフランス語であり、中央部をニジェール川が貫流している。

　５ 　Ｆ国は、アフリカ大陸最南端の国であり、ブラジル・トルコ・インド・中国とともにBRICS
を構成している。Ｆ国にあるカラハリ砂漠南縁部にはサヘル地域が広がっている。

３

アスワン

ニアメ

Ｃ Ｄ

ダルエスサラーム

ケープタウン

赤道

Ａ

Ｅ

Ｆ

Ｂ
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（２�）次のア～エのグラフは、図１中のアスワン、ケープタウン、ダルエスサラーム、二アメの月平
均気温と月降水量をそれぞれ示したものである。ア～エのグラフに該当する都市の組合せとして
正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 16

（『理科年表2025』より作成）

ア イ ウ エ
１ ケープタウン アスワン ニアメ ダルエスサラーム
２ ニアメ ケープタウン アスワン ダルエスサラーム
３ ダルエスサラーム アスワン ニアメ ケープタウン
４ ケープタウン アスワン ダルエスサラーム ニアメ
５ ニアメ アスワン ケープタウン ダルエスサラーム

ア
（℃） （mm）

1  3  5 7  9 11 （月）

イ
（mm）（℃）

（月）1  3  5 7  9 11

ウ

（月）

（℃） （mm）

1 3 5 7 9 11

エ
（mm）

1  3  5 7  9 11

（℃）

（月）
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問２　次の（１）～（４）の問いに答えよ。

（１�）次の表１は日本・中国・ＥＵ（ヨーロッパ連合）の３つの国・地域とアメリカ合衆国の貿易に
ついて示したものである。表１中の国・地域Ａ、Ｂ、Ｃに該当する正しい組合せはどれか。１～５
から一つ選べ。解答番号は 17

表１
アメリカ合衆国への輸出（百万ドル） アメリカ合衆国から輸入（百万ドル）
2000年 2010年 2022年 2000年 2010年 2022年

Ａ 150,632 123,556 154,445 65,252 60,543 80,305
Ｂ 107,615 382,954 575,688 16,252 91,878 153,837
Ｃ 217,190 320,742 527,513 187,772 224,410 372,356

ＥＵの構成国は、2000年15か国、2010年27か国、2022年27か国。
（『データブック　オブ・ザ・ワールド』2024年版より作成）

Ａ Ｂ Ｃ
１ 日本 ＥＵ（ヨーロッパ連合） 中国
２ 日本 中国 ＥＵ（ヨーロッパ連合）
３ ＥＵ（ヨーロッパ連合） 中国 日本
４ 中国 ＥＵ（ヨーロッパ連合） 日本
５ 中国 日本 ＥＵ（ヨーロッパ連合）
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（２�）次の文は領域について述べたものである。文中のア～ウに当てはまる語句の正しい組合せはど
れか。１～５から一つ選べ。解答番号は 18

　国家の領域は、領土、領海、領空から成り立っている。日本では海岸線から（　ア　）以
内を領海と定めている。領海の外側に海岸の基線から測って200海里までの範囲内で設定さ
れる水域は排他的経済水域（EEZ）といわれ、さらにその外側の（　イ　）はすべての国に
開放されている。なお、日本の領海、排他的経済水域（EEZ）の合計面積は447万㎢で国土
面積の約（　ウ　）に及ぶ。

ア イ ウ
１ 10海里 公海 18倍
２ 10海里 大洋 12倍
３ 12海里 公海 18倍
４ 12海里 大洋 18倍
５ 12海里 公海 12倍
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（３�）次の表２は、2022（令和４）年における米、茶、かんしょ、みかんの生産量が多い上位３都
道府県を示したものである。また、下の表３のア～エの文は、表２中のＡ～Ｄの都府県について
説明している文である。Ａ～Ｄの都府県に該当する正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。
解答番号は 19

表２

米 茶 かんしょ みかん

新潟県 8.7％ Ｂ 37.0％ Ｃ 29.5％ Ｄ 22.4％

北海道 7.6％ Ｃ 34.6％ 茨城県 27.3％ 愛媛県 16.0％

Ａ 6.3％ 三重県 6.8％ 千葉県 12.5％ Ｂ 15.1％

（『日本国勢図会』2023／24年版、2024／25年版より作成）

表３

ア この都府県は、日本で最も大きな半島の西半を占め、沿岸を黒潮が流れている。この都府
県は、2022（令和４）年におけるうめやかき（果実）の生産量も全国１位である。

イ この都府県の臨海部には、太平洋ベルトに位置する工業地域が広がっており、国の特別史
跡である登呂遺跡もある。

ウ この都府県の北西部には、東アジア最大級の原生的なブナの自然林が残されている山地が
あり、この山地は世界自然遺産として登録されている。

エ
この都府県の面積の約６割は、噴火のときの火砕流や、空中に舞いあがった軽石や火山灰
などが堆積したシラスが覆っている。この都府県の離島には、日本最大のロケット発射場
である宇宙センターもある。

　　　　Ａ　　　Ｂ　　　Ｃ　　　Ｄ
　１　　ア　　　イ　　　ウ　　　エ
　２　　イ　　　ウ　　　エ　　　ア
　３　　ウ　　　エ　　　ア　　　イ
　４　　ウ　　　イ　　　エ　　　ア
　５　　エ　　　イ　　　ウ　　　ア
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（４�）次の表４は、2022年10月１日における東京都、大阪府、島根県、沖縄県の年齢別人口割合及
び産業別人口構成を示したものである。表４中の都府県Ａ～Ｄに該当する正しい組合せはどれか。
１～５から一つ選べ。解答番号は 20

表４

都
府
県

年齢別人口割合（％） 産業別人口構成（％）

0～14歳 15歳～64歳 65歳以上 第１次産業 第２次産業 第３次産業

Ａ 11.4 60.9 27.7 0.3 21.1 78.6

Ｂ 12.0 53.3 34.7 4.9 22.8 72.3

Ｃ 16.3 60.2 23.5 3.4 14.7 81.8

Ｄ 10.9 66.3 22.8 0.3 14.3 85.5

（『日本国勢図会』2023／24年版、2024／25年版より作成）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
１ 島根県 大阪府 沖縄県 東京都
２ 東京都 島根県 沖縄県 大阪府
３ 東京都 沖縄県 大阪府 島根県
４ 大阪府 島根県 東京都 沖縄県
５ 大阪府 島根県 沖縄県 東京都
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問３�　下の図２は、国土地理院が発行する地形図『徳島』（平成31年１月１日発行）の一部を120％
に拡大したものである。下の文は、図２について読み取った内容をまとめたものである。文中の
ア～エに当てはまる語句の正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 21

図２

・�この地形図の計曲線は（　ア　）ｍ間隔で引かれているので、（　イ　）地形図であること
がわかる。
・県庁からみて、（　ウ　）方向に図書館がある。
・�徳島市の市街地は（　エ　）川の形成した三角州上に形成されており、新町川は（　エ　）
川水系の一級河川である。

ア イ ウ エ
１ 50 ２万５千分１ 北西 吉野
２ 100 ２万５千分１ 北西 四万十
３ 10 ５万分１ 南東 四万十
４ 50 ５万分１ 南西 吉野
５ 100 ５万分１ 北西 吉野
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　�　次の（１）～（７）の問いに答えよ。

（１�）日本国憲法の前文及び条文中の（ア）～（エ）に入る語句の組合せとして正しいものを１～５
から一つ選べ。解答番号は 22

前文
　日本国民は、（　ア　）の平和を念願し、人間相互の関係を支配する崇高な理想を深く自覚
するのであつて、平和を愛する諸国民の公正と（　イ　）に信頼して、われらの安全と生存
を保持しようと決意した。われらは、平和を維持し、専制と隷従、圧迫と偏狭を地上から永
遠に除去しようと努めてゐる国際社会において、名誉ある地位を占めたいと思ふ。

第十二条
　この憲法が国民に保障する自由及び権利は、国民の（　ウ　）の努力によつて、これを保
持しなければならない。又、国民は、これを濫用してはならないのであつて、常に公共の
（　エ　）のためにこれを利用する責任を負ふ。

ア イ ウ エ
１ 恒久 協和 普段 福祉
２ 永遠 協和 不断 利益
３ 恒久 信義 不断 利益
４ 永遠 信義 普段 利益
５ 恒久 信義 不断 福祉

４
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（２�）日本の司法について述べた次のア～オの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とし
た場合、正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 23

　ア�　民事裁判において、簡易裁判所の判決に不服がある場合、地方裁判所に控訴し、その判決にも
不服がある場合は、最高裁判所に上告することができる。

　イ�　刑事裁判では、自身に不利益な内容でも正直に話さなければならないので、被告人の黙秘権は
認められていない。

　ウ�　裁判員裁判は、地方裁判所で行われる刑事裁判のうち、殺人罪や強盗致死傷罪など、一定の重
大な犯罪が対象となる。

　エ　最高裁判所は東京都に１か所、高等裁判所本庁は全国に10か所ある。
　オ�　違憲審査権は最高裁判所だけでなく、高等裁判所や地方裁判所などの下級裁判所にも認められ

ている。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　〇　　〇　　〇　　×　　×
　２　　×　　×　　〇　　〇　　×
　３　　〇　　〇　　×　　×　　〇
　４　　×　　×　　〇　　×　　〇
　５　　〇　　〇　　×　　〇　　×
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（３�）日本の国際貢献のうち、国際連合平和維持活動（PKO）と政府開発援助（ODA）について述べ
た次のア～オの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とした場合、正しい組合せはど
れか。１～５から一つ選べ。解答番号は 24

　ア�　ODAの一環として、「国境なき医師団」のように、主に海外の課題に取り組む活動を行ってい
るNGO（非政府組織）に資金援助を行っている。

　イ�　国際連合平和維持活動等に対する協力に関する法律では、国際連合平和維持活動、国際連携平
和安全活動、人道的な国際救援活動、国際的な選挙監視活動の４つの活動への協力を規定してい
る。

　ウ　ODAを通じて、日本は資金を提供しているが、人材育成の支援や技術提供は行っていない。
　エ�　日本がPKOに参加するにあたっての基本方針に、紛争当事国の間で停戦合意が成立しているか

どうかは定められていない。
　オ　ODAは、開発途上国の経済開発や福祉の向上に役立つことを主な目的としている。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　×　　〇　　×　　〇　　〇
　２　　〇　　〇　　×　　×　　〇
　３　　〇　　×　　×　　〇　　×
　４　　〇　　〇　　〇　　×　　×
　５　　×　　×　　〇　　〇　　〇
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（４�）日本の内閣について述べた次のア～オの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とし
た場合、正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 25

　ア　内閣総理大臣は、国会議員の中から国会の議決で指名されなければならない。
　イ�　内閣の仕事には、条約の承認、予算の作成及び国会への提出、天皇の国事行為に対する助言と

承認、などがある。
　ウ�　衆議院議員総選挙の後に初めて国会の召集があったときは、内閣は総辞職をしなければならない。
　エ　内閣は、内閣不信任案の決議が可決された場合のみ、衆議院を解散することができる。
　オ�　内閣は内閣総理大臣及びその他の国務大臣で組織されるが、国務大臣の３分の１以上は国会議

員の中から選ばれなければならない。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　〇　　×　　〇　　×　　×
　２　　×　　〇　　×　　×　　〇
　３　　〇　　×　　〇　　〇　　×
　４　　×　　〇　　〇　　〇　　×
　５　　〇　　〇　　×　　×　　〇
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（５�）日本の国会について述べた次のア～オの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とし
た場合、正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 26

　ア�　国会議員には、国会の会期中は原則として逮捕されない不逮捕特権や国会で行った演説や採決
などについて法的な責任を問われない免責特権が認められている。

　イ　通常国会は、毎年１回、１月中に召集され、会期は150日間である。
　ウ�　臨時国会は、衆議院解散後の総選挙の日から30日以内に召集される。
　エ�　衆議院の解散中に緊急の必要があるときは、内閣の求めによって参議院の特別国会が開かれる

ことがある。
　オ　法律案は、衆議院と参議院の両議院で可決されなければ、法律とならない。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　〇　　〇　　×　　〇　　×
　２　　〇　　×　　×　　×　　〇
　３　　〇　　〇　　×　　×　　×
　４　　×　　〇　　〇　　〇　　×
　５　　×　　×　　〇　　×　　〇

（６�）日本の経済について述べた次のア～オの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とし
た場合、正しい組合せはどれか。１～５から一つ選べ。解答番号は 27

　ア　日本の2024年度予算の一般会計歳入112.6兆円のうち、半分以上が公債金に依存している。
　イ�　日本銀行は物価の変動をおさえて、景気を安定させるために、公開市場操作（オペレーション）

などの金融政策を行う。
　ウ　財政の機能の１つに、過度の経済格差を是正する所得の再分配がある。
　エ　1955年頃から始まった高度経済成長により日本のGNP（国民総生産）は世界第１位となった。
　オ　政府は景気の安定を図るため、増税や減税、公共投資の増減などの財政政策を行う。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ　　オ
　１　　×　　〇　　×　　〇　　〇
　２　　〇　　×　　〇　　×　　〇
　３　　×　　〇　　〇　　〇　　×
　４　　〇　　×　　×　　〇　　×
　５　　×　　〇　　〇　　×　　〇
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（７�）次のグラフは、日本の一次エネルギー国内供給の推移を表したものである。次のア～オにあて
はまる組合せとして、正しいものを１～５から一つ選べ。解答番号は 28

経済産業省「令和３年度エネルギーに関する年次報告（エネルギー白書2022）」より作成

ア イ ウ エ オ
１ 石炭 石油 水力 原子力 天然ガス
２ 石炭 石油 水力 天然ガス 原子力
３ 石油 石炭 天然ガス 原子力 水力
４ 石油 石炭 水力 天然ガス 原子力
５ 石油 石炭 天然ガス 水力 原子力

ア イ ウ エ オ 再生可能エネルギー
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　�　次の問１、問２に答えよ。

問１�　Ｐさんは、2025年１月19日にOsaka�Metro（大阪メトロ）中央線夢洲駅が開業したことをきっ
かけに、日本と世界の交通の歴史に興味を持ち、調べたことを表にまとめた。次は、Ｐさんがま
とめた表の一部である。以下の（１）～（８）の問いに答えよ。

年 出来事

1492年 ①コロンブスが西インド諸島に到達した。

1582年 ②天正遣欧少年使節が出発した。

1825年 ③イギリスで蒸気機関車による旅客輸送の営業運転が始まった。

1853年 ④ペリーが蒸気船を含む軍艦４隻で来航した。

1872年 新橋‐⑤横浜間で鉄道が開通した。

1964年 ⑥東海道新幹線が開通した。

1993年 ⑦ヨーロッパ連合（ＥＵ）が発足し、加盟国間の移動が自由化した。

2025年 ⑧Osaka�Metro（大阪メトロ）中央線夢洲駅が開業した。

（１�）下線部①について、コロンブスが到達した島の１つにキューバ島があり、現在のキューバの標
準時子午線は西経75度線である。キューバの都市ハバナに向かうため、成田国際空港を日本時間
の水曜日の午前９時に出発した。その後、13時間飛行機に乗って経由地であるメキシコシティに
到着し、そこに４時間滞在した。さらに３時間飛行機に乗ってハバナに到着したとすると、到着
したときの現地時間は何曜日の何時か。午前・午後を明記し、12時間表記で答えよ。なお、サマー
タイムは考慮しないものとする。

（２�）下線部②について、天正遣欧少年使節に関して述べた次のア～エの文のうち、正しいものを○、
誤っているものを×とした場合、正しい組合せを１～５から一つ選べ。

　ア　天正遣欧少年使節の派遣の立案はプロテスタントの宣教師が行った。
　イ　天正遣欧少年使節はローマ教皇のもとへ派遣された。
　ウ　天正遣欧少年使節の正使及び副使は豊臣秀吉が任命した。
　エ　天正遣欧少年使節が帰国したときには、江戸幕府がキリスト教を禁止していた。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ
　１　　×　　○　　×　　×
　２　　○　　×　　×　　○
　３　　×　　○　　○　　×
　４　　○　　○　　×　　○
　５　　×　　×　　○　　○

５
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（３�）下線部③について、イギリスに関係する次のア～エの出来事を、古い順に左から右へと並べた
場合、正しいものを１～５から一つ選べ。

　ア　イギリスの思想家ロックが『統治二論』を著した。
　イ　イギリスの植民地であった北アメリカ大陸の東部13州が独立宣言を発表した。
　ウ　イギリスはエリザベス１世の在位期間中に、スペインの無敵艦隊との戦いに勝利した。
　エ　イギリスがインド大反乱を鎮圧し、ムガル皇帝を退位させ、インド帝国を建国した。

　１　　ア　→　エ　→　ウ　→　イ
　２　　ア　→　ウ　→　エ　→　イ
　３　　ウ　→　エ　→　イ　→　ア
　４　　ウ　→　ア　→　イ　→　エ
　５　　イ　→　ウ　→　ア　→　エ

（４�）下線部④について、アメリカはこののち日本に通商を求めてくるが、現代の国際社会には加盟
国間での自由で円滑な通商関係の実現をめざすための国際機関や取組が存在する。貿易に関する
現代の国際機関や取組について述べた次の（ア）～（エ）に入る語句の組合せとして、正しいも
のを１～５から一つ選べ。

第二次世界大戦後の世界では、為替相場の安定等をはかり、通貨、金融面から世界の安定と
発展に寄与するための（　ア　）と、途上国支援のための世界銀行が設立された。また、
1947年には自由貿易を促進するための多国間協定である（　イ　）が調印され、これらをも
とに貿易の自由化が進められてきた。これらの取組を発展させて、1995年には貿易自由化の
ための国際機関である（　ウ　）が設立された。一方で、二国間や地域間で貿易の自由化や
経済連携を進める（　エ　）を締結する国もある。

ア イ ウ エ
１ IBRD GATT WTO TPP
２ IBRD WTO GATT TPP
３ IBRD GATT WTO FTA
４ IMF WTO GATT FTA
５ IMF GATT WTO FTA
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（５�）下線部⑤について、東京、川崎、横浜を中心として東京湾西岸の臨海地域から内陸部に広がる
工業地帯を京浜工業地帯という。次のグラフは、2021年の京浜工業地帯、阪神工業地帯、北九
州工業地帯（地域）、中京工業地帯、瀬戸内工業地域の製造品出荷額等の品目別内訳のいずれか
を示している。ア～オの工業地帯（地域）の組合せとして、正しいものを１～５から一つ選べ。

（日本国勢図会【2024／2025】より作成）

京浜工業地帯 阪神工業地帯 北九州工業地帯 中京工業地帯 瀬戸内工業地域
１ ア ウ オ イ エ
２ イ オ エ ア ウ
３ ア エ イ オ ウ
４ イ ウ オ ア エ
５ オ エ イ ア ウ
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（６�）下線部⑥について、東海道新幹線が開通した1960年代は高度経済成長期であり、急速な経済
成長に伴って環境問題にも注目が集まるようになった。環境問題への日本の取組について述べた
次のア～エの文のうち、正しいものを○、誤っているものを×とした場合、正しい組合せを１～
５から一つ選べ。

　ア　1967年に制定された環境基本法を発展させ、1993年に公害対策基本法を制定した。
　イ�　1997年に気候変動枠組み条約第３回締結国会議で採択された京都議定書では、途上国には二

酸化炭素排出量の削減義務がなかった。
　ウ�　1997年に制定された環境影響評価法によって、政府が大規模な開発を行う際には、環境影響

評価をすることが義務付けられている。
　エ�　日本も取り組んでいるSDGsとは、2030年までに達成すべき17の持続可能な開発目標のこと

であり、国際連合で採択された。

　　　　ア　　イ　　ウ　　エ
　１　　×　　○　　○　　×
　２　　×　　○　　○　　○
　３　　○　　○　　×　　×
　４　　×　　×　　○　　×
　５　　○　　×　　×　　○
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（７�）下線部⑦について、ＥＵ加盟国内での貿易が行いやすくなったことで、域内での農作物の輸出
入が活発化した。次の表のア～エはＥＵ加盟国であるオランダ、ドイツ、フランス、イタリアの
いずれかの国の2021年の品目別自給率を示している。これらの組合せとして正しいものを１～５
から一つ選べ。

品目別自給率（2021年）　　単位（％）　※重量に基づいて作成

ア イ ウ エ

小麦 11� 118� 189� 66�

いも類 162� 134� 129� 45�

野菜類 185� 21� 65� 140�

果実類 24� 22� 50� 99�

肉�類 247� 118� 95� 80�

牛乳・乳製品 100� 96� 97� 77

（令和５年度食料需給表より作成）

ア イ ウ エ
１ イタリア オランダ フランス ドイツ
２ オランダ フランス イタリア ドイツ
３ オランダ ドイツ フランス イタリア
４ イタリア フランス ドイツ オランダ
５ フランス ドイツ イタリア オランダ

（８�）下線部⑧について、ＰさんはOsaka�Metro（大阪メトロ）が運営する地下鉄の運賃の決まり
方について詳しく調べることにした。次のア、イに答えよ。

　ア�　市場経済のもとでの価格の決まり方について、【需要量】【供給量】の２つの語句を用いて、30
字以上40字以内で説明せよ。

　イ�　日本の地下鉄の運賃の決まり方は、市場経済のもとでの価格の決まり方とは異なる部分がある。
どのように異なるのかその理由がわかるように、40字以上60字以内で説明せよ。
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問２　次の会話文を読み、以下の（１）～（７）の問いに答えよ。

Ｑさん：�2025年（令和７年）は日本で1925年（大正14年）に①普通選挙が実現されてから
100年になります。

Ｒさん：�選挙権に関する歴史を調べてみると、②選挙権を有する資格要件も変化してきました。
Ｑさん：選挙が近づいてくると③選挙運動も盛んに行われますね。
Ｒさん：選挙の方法には、小選挙区制や④比例代表制といったものがあります。
Ｑさん：一人一人が責任を持って⑤投票しなければいけませんね。

（１）下線部①の普通選挙が実現されたときの日本の内閣総理大臣の名前を書け。

（２）下線部②の選挙権に関連する説明として、１～４より正しいものを一つ選べ。
　１ 　1889年（明治22年）の日本において、直接国税15円以上を納める満25歳以上の男子が有権

者であり、有権者の総人口比はおよそ20％であった。
　２ 　1900年（明治33年）の日本において、直接国税10円以上を納める満25歳以上の男子が有権

者であり、第２次大隈内閣の時に直接国税の納付金額が３円以上に引き下げられた。
　３ 　日本では1945年（昭和20年）に衆議院議員選挙法が改正され女性参政権が認められたが、

世界ではじめて男女平等普通選挙権を規定した憲法はドイツのワイマール憲法である。
　４ 　日本では2015年（平成27年）に選挙権を持つ年齢が満18歳に引き下げられたのと同時に、成

人年齢も満18歳に引き下げられた。

（３�）下線部③の選挙運動について、2025年（令和７年）７月現在の日本の選挙運動の説明として、
１～４より正しいものを一つ選べ。

　１　選挙運動は、投票日当日の正午まで行うことができる。
　２ 　有権者が個人で作成したホームページで、特定の候補者・政党を当選させることを目的とした

記事を作成して公表することはできない。
　３　満18歳未満は一切の選挙運動を行うことができない。
　４ 　電子メールを利用した選挙運動は、有権者、候補者や政党に関係する人物ともに行うことがで

きない。

（４�）下線部④について、次の表は定数５人の比例代表選挙でＡ・Ｂ・Ｃ・Ｄの各党の得票数である。
ドント方式で各政党に議席を配分すると、それぞれの政党の当選者は何人になるのかを解答欄に
書け。

Ａ党 Ｂ党 Ｃ党 Ｄ党
得票数 4000 2000 1500 1000
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（５�）下線部⑤について、次の資料は第45～49回衆議院議員総選挙における年齢階層別の投票率及
び有権者数の推移について示したものである。【資料１】【資料２】から読み取れる内容として、
正しいものを１～４より一つ選べ。

　１ 　第45回（平成21年）と第49回（令和３年）を比較すると、「10歳代」を除き、投票率が最も
低下しているのは「20歳代」である。

　２ 　第45回（平成21年）と第49回（令和３年）を比較すると、実際に投票をした「30歳代」の人
数は２万人以上減少している。

　３ 　第45回（平成21年）から第49回（令和３年）の５回の選挙を通じて、「70歳代以上」の有権
者数は毎回１万人以上、増え続けている。

　４ 　第49回（令和３年）において、実際に投票をした「70歳代以上」の人数は、実際に投票をし
た「20歳代」の人数と比較して、４倍以上多い。

0 

【資料 1】

【資料２】年齢階層別有権者数の推移

回数
（年）

第 45 回
（平成 21 年）

第 46 回
（平成 24 年）

第 47 回
（平成 26 年）

第 48 回
（平成 29 年）

第 49 回
（令和 3 年）

10 歳代 - - - 12,327 10,777
20 歳代 51,516 52,269 49,484 51,687 52,513
30 歳代 66,062 66,414 62,865 64,754 63,014
60 歳代 67,954 73,329 76,231 82,643 70,623

70 歳代以上 82,786 90,726 100,632 118,130 128,130
※【資料１】【資料２】ともに「衆議院議員総選挙における年齢別投票状況（総務省選挙部）」より作成
※投票率は全国の投票区の中から 188 投票区（47 都道府県×4 投票区）を抽出し、抽出された投票区について投票率を調査したものである。
※有権者数は、選挙期日までに選挙権を有しなくなったものの既に期日前投票を行った者の数を含む。
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60 歳代（＋）

70 歳代以上（●）

30 歳代（▲）

10 歳代（◆）

20 歳代（■）

第 45 回 第 46 回 第 47 回 第 48 回 第 49 回
（平成 21 年） （平成 24 年） （平成 26 年） （平成 29 年） （令和 3 年）

（％）

【資料１】年齢階層別投票率の推移
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（６�）下線部⑤について、投票の制度には「直接選挙」と「間接選挙」が挙げられる。この２つがど
のような制度であるかについて、それぞれの選挙の具体例を挙げながら、100字以上、120字以
内で解答欄に書け。

（７�）次の文章は「中学校学習指導要領（平成29年告示）第２章�第２節�社会�２内容」より抜粋した
ものである。①～④にあてはまる語句を解答欄に書け。

Ａ　私たちと現代社会
（２）現代社会を捉える枠組み
　�　対立と（　①　），効率と（　②　）などに着目して，課題を（　③　）したり解決した
りする活動を通して，次の事項を身に付けることができるよう指導する。
　ア　次のような知識を身に付けること。
　（ア�）現代社会の見方・考え方の基礎となる枠組みとして，対立と（　①　），効率と

（　②　）などについて理解すること。
　（イ�）人間は本来社会的存在であることを基に，個人の尊厳と両性の本質的平等，契約の

重要性やそれを守ることの意義及び個人の責任について理解すること。
　イ　次のような思考力，判断力，表現力等を身に付けること。
　（ア�）社会生活における物事の決定の仕方，契約を通した個人と社会との関係，きまりの

役割について（　④　）的・多角的に考察し，表現すること。

「中学校学習指導要領（平成29年告示）」より作成
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